

多方联动防范诈骗 守护最美“夕阳红”

——黄泥磅派出所打击整治养老诈骗专项行动宣传活动掠影

本报记者 王彦雪 实习记者 谢林宏 通讯员 陈虹汛

“老人家，一定要下载‘国家反诈中心APP!’”“这些来历不明的链接千万不要点……”近日，在黄泥磅派出所辖区，随处可见类似的宣传话语。

多方联动 凝聚防骗宣传合力

傍晚时分，商业街、公园是老年人饭后散步最为集中的地段和时间点。为此，黄泥磅派出所结合辖区实际与龙塔街道专门组建了一支由社区民警和社区工作人员组成的队伍，每到晚上7点，便拿着宣传手册走上街头、深入公园，向老人们讲解反诈知识。

这样宣传持续一段时间后，辖区部分老年人有了防骗“免疫力”。遇到不知如何防骗的老人，宣传小分队还记录下老人的联系方式，并留下成员的电话号码，老人“遇事”便能第一时间与他们进行沟通，从而有效避免上当受骗。

线上线下 双管齐下防诈

大树下，几张凳子围成一圈，便成了一台简易的坝坝会。这样的坝坝会，就是黄泥磅派出所经常开展的反诈知识宣传现场。



黄泥磅派出所民警开展打击整治养老诈骗专项行动宣传

利用老年人送完孩子上学后，闲来无事喜欢在树下乘凉“摆龙门阵”的时间，民警和老人们开展面对面交流，宣传近期常见的诈骗手段和防范方法。

除了线下扎紧防骗防线，线上，民警还组建了微信群、QQ群，从最开始社区民警

每人建一个群，群内10余人，现已发展到一人“对口”数个500人大群。

“微信平台不仅让我们了解到更多针对老年人这个群体的防骗知识，关键大家还能在群内分享自己的老年生活和养生秘籍……”辖区的张阿姨对此赞不绝口，

微信群让她的退休生活更加充实。

多措并举 守护最美“夕阳红”

除了“广撒网”开展老年人防诈骗知识宣传外，针对养老诈骗现下出现的一些新特点，黄泥磅派出所还以有针对性的举措提升守护效果。

“整天待在家里无聊，对现代科技不熟悉却又喜欢用手机上网，是老年人上当受骗的一大原因。”黄泥磅派出所所长春春说。为此，派出所特地组织一批年轻民警辅警，实行了“分包包干”，对辖区及养老院开展“上门服务”，一方面提醒辖区老人看管好自家的“钱袋子”，另一方面教老人学会如何正确使用手机上网，从源头上避免老人因手机操作不当而受骗。

“许多老人操作不来手机，我们教到他们会用为止。这个过程起码要几天的时间，虽然沟通上难免会有障碍，但一切都是值得的。”民警谭丹丹告诉记者，如今，在她的帮助下，她的高龄“徒弟”们不但学会了分享在互联网上看到的防范知识，还时不时通过微信问早安，让她倍感欣慰。

截至目前，黄泥磅派出所辖区防诈骗宣传覆盖率已达80%。下一步，警方还会出台更多行之有效的举措，全方位、多角度持续深入开展整治养老诈骗专项行动，全力守护好群众生命财产安全，让老人安享晚年。

骗子的骗术被揭穿 竟然叫嚣要看民警的证件

警方热线

本报讯(记者 王彦雪 实习记者 谢林宏 通讯员 陈虹汛)近日，在夏季治安打击整治“百日行动”中，区公安分局宝圣湖派出所成功劝阻一受骗市民转账。眼看骗局被揭穿，骗子竟然在电话中向民警叫嚣：我可以给你看我的身份证和工作证，你的警官证、警号呢？

7月25日11时，宝圣湖派出所接到市民报警求助，称其朋友小叶(化名)正在与骗子协商借款转账的事情，怀疑遭遇电信网络诈骗。民警贺鑫堃火速赶往现场处置，幸亏及时介入，一场由骗子精心策划的包裹受损电话理赔骗局被当场拆穿。

小叶回忆，25日上午，她接到一个陌生来电，自称是某宝理赔员，直奔主题说小叶的包裹在运输途中受损，让小叶加QQ联系退款事宜。

在“理赔员”指示下，小叶点击打开对方发来的链接操作退款。不久，“理赔员”发来截图称因小叶的操作问题，导致多退了32元，现在需要小叶退还。如果七天之内不退还，就会产生500元的滞纳金，一年不退还就会产生2.4万元的滞纳金。听到会产生高额的滞纳金，小叶表示愿意退还多出来的32元。“理赔员”立即要求小叶下载一款名为“分期还”的APP，并转账资金到APP账户上。

此时，民警贺鑫堃赶到，听见“理赔员”还在继续行骗，直接自报家门：“我是宝圣湖派出所的民警，你现在骗市民的钱财，是违法行为。”

一听是警察，“理赔员”叫嚣：“你说你是警察，那出示一下你的警官证，我可以出示我的身份证和工作证……如果我是骗子，你可以到公司来找我。”不与“理赔员”过多纠缠，贺鑫堃挂断电话把工作重点放在潜在受害人小叶身上，对其进行宣传教育。

贺鑫堃明确告诉小叶，一是某宝没有所谓的“理赔员”，某宝只是电商平台，包裹受损也是商家赔钱，与某宝无关；二是正规的理赔机构和平台不会和当事人QQ联系退款的事情，会通过正规平台按程序退款；三是没有“某宝理赔窗口”这个说法，这是骗子骗钱编的噱头，进而忽悠受害人通过第三方借款平台贷款把钱转到骗子指定的所谓安全账户上进而行骗。

在劝说小叶卸载贷款APP、下载国家反诈中心APP后，贺鑫堃才离开。下午17时许，贺鑫堃再次与小叶电话联系，担心“理赔员”又给小叶洗脑。果不其然，后来“理赔员”确实又打了电话，不过小叶已经清楚了骗子的伎俩，回复说：“我包裹已经收到……”



志愿者向居民发放防电信诈骗宣传资料

木耳镇聚英路社区：开展反诈“坝坝会” 防骗宣传“接地气”

本报讯(记者 陆世玲 通讯员 谭晓玲)当前，网络诈骗、电信诈骗推陈出新、屡禁不止。如何保障群众的合法权益？如何防止钱物被骗，保护群众的资金安全？日前，木耳镇聚英路社区邀请辖区民警走进社区，与群众围坐在一起，以“坝坝会”的形式，开展了老年人防范电信诈骗宣传活动。

“陌生电话一定不要轻信，兼职刷单、网络投资理财都是

诈骗……”当天，易斌以通俗易懂的语言对常见的冒充公检法、“杀猪盘”、兼职刷单、网络投资理财等多种电信诈骗手段进行了讲解，教大家如何识别诈骗，并通报了近期发生在身边的真实案例，提醒大家注意识别诈骗。

在易斌进行讲解的过程中，社区网格员和党员志愿者还向居民发放了防范电信诈骗宣传资料、环保袋等宣传品，同时指导大家在手机上安装使用“国家反

诈中心APP”，以便更好地识别和阻断各类电信网络诈骗信息，降低被骗风险。

坝坝会上，该社区负责人还积极向居民宣传了垃圾分类、疫情防控、防火防盗等知识，并就群众关心的热点难点问题，特别是就业、子女教育、环境改善等方面问题，与居民进行了面对面的交流答复，使得“坝坝会”更加接地气，同时让群众听有所获，议有所得，全力提升群众安全感。

以案说法

卧室和电梯井共墙扰民 业主状告开发商 区法院：被告须对房屋进行整改

本报讯(记者 欧云霄 通讯员 曾浩)购房人入住后，发现卧室与电梯井共墙且电梯机房设置在卧室侧上方噪声污染已严重影响生活，开发商是否应担责？近日，区法院审理一起居民住宅楼内电梯噪声污染责任纠纷案件，认为被告将电梯井与该房屋上层卧室部分共用墙设计，违反了相关设计要求，判决被告对涉案房屋采取整改措施，以符合相关排放标准。

原告徐某、龙某从万某处购得由被告重庆市某投资有限公司开发的房屋一套，二原告入住后，发现该房屋上层二楼卧室与电梯井共墙，且被告将电梯机房设置在卧室侧上方，电梯运行过程中噪声排放超过规定的环境噪声排放标准，严重影响其正常生活，导致二原告长期失眠，精神和身体遭受双重折磨。二原告多次与被告沟通电梯隔音降噪问题，要求被告将其整改至符合相关国家标准，均被拒绝，遂起诉至法院，要求被告整改电梯噪声污染，达标排放。被告公司辩称，其不应作为本案被告，应起诉电梯所有人、管理人或电梯运营单位；《社会生活环境噪声排放标准》不适用于住宅小区；案涉房屋的设计符合国家相应标准及规范。

针对原被告双方的争议，为查明案件事实，弄清噪声污染情况，准确适用法律，承办法官陈果及时组织双方当事人，一起勘查现场，并积极寻找相关规定及标准，检索类案裁判情况，后依法认定该公司负有对电梯机房、电梯井按照国家相关规范进行设计等义务，系适格被告。同时，承办法官依法从保障群众安宁生活环境，居民住宅商业场所所能容忍的噪声限值更低等角度，参照适用《社会生活环境噪声排放标准》，并明确了被告将电梯井与该房屋上层卧室部分共用墙设计，违反了《民用建筑隔声设计规范》规定的相关设计要求。遂依法判决被告对涉案房屋采取整改措施，以符合相关排放标准。

随着经济社会的发展，噪声污染防治状况也随之发生了重大改变，室外、室内噪声污染日益多发、多样。环保热线举报平台中噪声投诉长期居高不下，位居各污染要素的第2位，仅次于大气污染。对此，法院坚持司法为民宗旨，依法审理相关案件，以司法的力量维护人民群众的安宁生活环境。

有“华西口腔博士亲诊” 一诊所涉嫌虚假宣传被处罚

本报讯(记者 陆世玲 通讯员 黄志毅)日前，区市场监管局在日常检查中发现，我区某口腔门诊部在其微信公众号上发布“华西口腔博士亲诊”虚假宣传信息，被处以罚款1万元的行政处罚。

检查中，区市场监管局发现，该诊所微信公众号上发布“华西口腔博士亲诊”消息内包含有人物图片介绍：韩国口腔医学博士，权哲铺，极速矫正美学修复博士，介绍擅长项目：MTA 极速无痛矫正，青少年美学矫正，为四川大学华西口腔医学院博士。

经深入调查，该图片人物不属于四川大学华西口腔医学院博士，该诊所也没有华西口腔博士坐诊。该诊所负责人承认，虚构该医生是出于利益驱动，目的是增加该诊所医疗权威性，诱导患者前来就诊。

区市场监管局执法人员介绍，该诊所行为已涉嫌违反《广告法》第十七条“除医疗、药品、医疗器械广告外，禁止其他任何广告涉及疾病治疗功能，并不得使用医疗用语或者易使推销的商品与药品、医疗器械相混淆的用语”和第二十八条第五款“广告以虚假或者引人误解的内容欺骗、误导消费者的，构成虚假广告，属于虚假内容欺骗、误导消费者的违法行为”的规定。

鉴于当事人能够积极配合调查，如实陈述违法行为，态度端正，并及时消除网上的违法宣传，未造成危害后果，区市场监管局对其作出罚款1万元的行政处罚。

